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В даній статті охарактеризовано озелення як елемент благоустрою та фун-

кціонального наповнення дитячих ігрових майданчиків з використанням декора-
тивних деревних, чагарникових порід та квітучих трав’янистих рослин. 

Метою є показати важливість правильної організації простору, де дитина 
буде рости, розвиватися та вззамодіяти з навколишнім світом. 

Виявлено особливості зонування відкритого простору біля дитячих навча-
льних установ. Доведено, що при проектуванні ігрових зон та зон розвитку важ-
ливо врахувати санітарно-гігієнічні норми, декоративність та естетику рослинних 
угруповань. 

Встановлено вимоги до підбору асортименту деревних листяних та хвойних 
видів, квіткових трав’янистих рослин. 

Показано відмінності в озелененні територій дошкільних закладів освіти та 
шкіл. 

Описано принципи ландшафтного проектування ігрових майданчиків. Оці-
нено вплив забарвлення оточуючого середовища на психіку дитини та показано, 
як вибір улюбленного кольору змінюється з віком у дівчаток та хлопчиків.  

Зроблено висновок, що різноманітність сортів і порід рослин - дуже важли-
вий аспект в озелененні дитячих просторів. Доведено, що вони несуть не тільки 
декоративну функцію, але й являються важливим компонентом у формуванні сві-
товідчуття дитини.  

Показано, яким чином треба створювати простір, щоб він допомагав вихо-
вувати працьовитість, дбайливе і раціональне ставлення до природи. 

Ключові слова: дитячі відкриті простори, школа, благоустрій території, ди-
тина, асортимент рослин, система озеленення, дитячий садок, функціональне на-
повнення, колір.
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ВСТУП  
Внаслідок посиленої урбанізаціїї в міс-

тах зростає щільність населення, відбува-
ється інтенсивне будівництво, розширю-
ються ділові та соціальні можливості суспі-
льства. Це призводить до зменшення кіль-
кості та площ відкритих просторів для все-
бічного розвитку дітей і, як наслідок, осно-
вне місце займають альтернативні – ігрові 
майданчики.  

Найголовнішим завданням ландшафт-
ного дизайну є проектування відкритих 
просторів, що будуть задовольняти потреби 
населення. Аби виправдати очікування за-
мовників при проектуванні, треба добре 
знати до якої категорії населення вони на-
лежать і чітко розуміти їхні потреби, ба-
жання та інтереси. 

Діти - найчисленіші користувачі міських 
просторів. Час, який вони там проводять, 
надзвичайно важливий, адже він необхід-
ний для розвитку фізичних, соціальних, 
емоційних та пізнавальних аспектів їхнього 
особистісного становлення. Характер орга-
нізації ігрового майданчику дуже важливий. 
Треба враховувати всі елементи, що вико-
ристовуються, щоб одночасно виконува-
лися дві умови: 
− кваліфікованість простору, 
− врахування бажань та інтересів дітей. 
 
АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

Озеленення – це комплексний благоу-
стрій та ландшафтна організація території. 
Воно формує міське середовище за допомо-
гою рослин, при цьому зберігаючи існуюче. 
Від системи благоустрою та її елементів за-
лежать наважливіші показники якості на-
вколишньго середовища [1, 23]. 

Фахівці охорони здоров'я повинні до-
кладати максимум зусиль для дотримання 
як якості, так і кількості міських зелених зон 
[16]. Це значно знизить рівень захворюва-
ності населення і оздоровить урбоекосис-
теми. 

Результати дослідження зв'язку між 
зеленими насадженнями і здоров'ям дітей 
показали, що рослини захищають та відно-
влюють людський організм [8-10, 14, 15, 

17, 21, 22]. Згідно з літературними даними 
існує три рівня взаємовідносин людини з 
природою. Перший - споглядання, другий – 
пасивне перебування, третій – активна уч-
асть. При дослідженні цих зв’язків, було до-
веденно, що максимальний ефект був дося-
гнутий при інтенсивній взаємодіїї людини з 
природою. Слід зазначити, що всі вище пе-
рераховані рівні підтримують і захищають 
людський організм від впливу шкідливих 
факторів навколишнього середовища [9, 
14, 15, 17].  

В просторі, що наповнений рослинами 
рівень напруги на дитячу психіку знижу-
ється. У дітей, що проживали на більш озе-
ленених територіях, ємоційне наванта-
ження було менше, а самооцінка вища [24, 
25]. При більш тісному контакті з рослинами 
в дитинстві відзначено більш низький ризик 
виникнення психічних розладів у зрілому 
віці [7, 20]. 

У 2008 році в США було проведено 
експеримент, в процесі якого досліджува-
вся зв'язок між проживанням в озелененій 
місцевості і надлишковою масою тіла. Ре-
зультати досліджень було доведено, що у 
дітей віком від 3 до 16 років, які проживали 
поблизу зелених масивів, індекс маси тіла 
був у нормі. Це напряму пов’язано з висо-
кою фізичною активністю та тривалістю 
проведеного часу на природі.[6]. 

В родинах, які змінили місце прожи-
вання на район з більшим рівнем озеле-
нення, діти стали швидше розуміти, пізна-
вати, вивчати, усвідомлювати, сприймати і 
переробляти інформацію [24]. 

У роботі Ф. Маєр [15] показав, що пе-
ребування дітей в парках Міннесоти впли-
нуло на розвиток почуття колективізму. 

В США провели дослідження, яке про-
демонструвало, що рівень самодисципліни у 
дівчаток безпосередньо пов’язаний з близ-
кістю розташування їхнього житла до зеле-
ного простору [18, 19]. 

 
МЕТА 

Мета цієї статті - показати основні 
принципи благоустрою дитячих просторів, 
особливо міських. Тема буде обговорена з 
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точки зору ландшафтного дизайну та  з то-
чки зору потреб дітей. В ній буде висвітлено 
поняття, що стосуються озеленення та гри; 
показано взаємозв'язок дитини з навколи-
шнім середовищем; з’ясовано роль та зна-
чення природи у розвитку гармонійної осо-
бистості дитини; розкрито відмінності між 
сприйняттям оточуючого світу дітей та до-
рослих. Також будуть обговорені потреби, 
інтереси та очікування дітей для враху-
вання їх при формуванні міських відкритих 
просторів. 
 
РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 
Озеленення території дошкільного закладу. 

Коли мова йде про благоустрій уста-
нов для дітей, питання озеленення території 
набуває особливої актуальності. При прое-
ктуванні ігрових зон та зон розвитку важ-
ливо врахувати санітарно-гігієнічні норми, 
декоративність та естетику рослинних угру-
повань.  

У дитини в перші роки свого життя фо-
рмується характер. Від того, в яких умовах 
буде це відбувається залежить майбутнє 
малюка. 

Озеленення є складовою частиною за-
безпечення розвитку у дітей естетичного, 
морального, розумового і фізичного аспек-
тів їхнього життя. Для цього при проекту-
ванні створюється середовище, основним 
принципом якого є розвиток гармонійної 
особистості дитини.  Тому на ділянці дошкі-
льного закладу повинні бути всі необхідні 
елементи, які цьому сприяють. Також прос-
тір не повинен бути одноманітним. Різнома-
нітність території досягається за допомогою 
акцентів у садовій зоні. 

Ще одна важлива обставина, яку пот-
рібно враховувати, це те, що в закладі до-
шкільної освіти одночасно перебувають діти 
різного віку, з різними психологічними та 
фізичними потребами.  

На території дитячого садка обов’яз-
ково має бути ділянка для рухливих ігор, 
оскільки вони активізують системи кровоо-
бігу, дихання, імунітету дітей, а також сти-

мулюють розвиток уяви і творчих здібнос-
тей, оскільки в процесі активних рухових 
ігор задіяні всі органи чуття.  

Особливо слід зазначити, що саме при 
взаємодії з однолітками у дитини розвива-
ються критичне мислення та комунікаційні 
здібності, які допомагають дитині соціалізу-
ватися у суспільстві.  

Важливе значення при формуванні 
дитячого простору належить кольору. Дос-
лідниками відхначено, що зміна кольорових 
рішень позитивно впливає на психіку ди-
тини [2, 3, 12, 13, 18]. 

Зазвичай ділянки дитячих садків ото-
чують щільною посадкою дерев і чагарників 
з метою захисту від вітру, пилу, шуму та за-
газованості. Ширина і щільність посадки на-
пряму залежить від оточуючого середовища 
та його умов. 

Майданчики, що призначенні для за-
нять, ігор та прогулянок дітей різних віко-
вих груп ізолюють один від одного живо-
плотами, бордюрами, посадками чагарників 
та дерев. Для формування такого простору 
також застосовують вертикальне озеле-
нення, газони, різні рослинні угрупування. 
Дуже важливо проектувати дитячі майдан-
чики таким чином, щоб вихователі в будь-
який момент могли побачити чим займа-
ється кожна дитина. 

Для затінення частини майданчиків 
висаджуюють дерева з ажурною кроною 
так, щоб тінь не падала на будівлю дитячого 
садка. До речі, така форма галуження за-
спокійливо впливає на нервову систему. Та-
кож для захисту від сонця на майданчиках 
встановлюють навіс (рис. 1) з таким розра-
хунком, щоб на кожну дитину припадало: 
 - 5 м2 – для молодшої і середньої ясельних 
груп, 
 - 7 м2 –  для старшої ясельної групи, 
 - 7,2 м2 –для дошкільної групи. 

Рослинні насадження також проекту-
ють навколо господарських будівель та біля 
глухих стін. У цьому випадку доречно засто-
совувати виткі рослини, чагарники та дере-
рва з щільною кроною. Крім того, зелені на-
садження у дитячих установ служать наоч-
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ним посібником для знайомства дітей з при-
родою. Асортимент рослин на дитячих про-
сторах повинен бути різноманітним і демон-
струвати дитині аборигенні декоративні 
види флори, типові квітучі рослини, плодові 
та ягідні породи. 

Територія навколо дитячого садка ді-
литься на господарську зону, зону групових 
дитячих майданчиків для дітей різної віко-
вої категорії (від ясельок до трьох років, від 
чотирьох до шести років), що по’язані між 
собою системою доріжок. 

Майданчик умовно поділяють на: 
− зону тихих ігор, 
− зону рухливих ігор, 
− зону індивідуальних ігор, 
− зону групових ігор. 

Зона тихих ігор обов’язково повинна 
захищатися навісом, тут також розташову-
ють лавочки, альтанки, столи та пісочниці. 

Зона для рухливих ігор зазвичай усте-
лена утрамбованим грунтом. 

Зона для індивідульних чи групових 
ігор розташовується в центрі майданчика 
(рис. 2). Тут встановлюють обладнання 
(гойдалки, каруселі та інш.) для спокійних, 
рухливих, сюжетно-рольових ігор. 

Господарська зона включає в себе пі-
дсобні приміщення з інвентарем та майдан-
чик зі смітниками. Зазвичай вона відмежо-
вується від дитячих ігрових просторів. 

На території дошкільних установ біля 
зони ігор бажано розміщати плодовий сад 
площею до 15 м. 

Загальна площа озеленення на одну 
людину повинна бути не менше 16 м2. Озе-
ленення території дошкільних закладів по-
винно складати не менше 50% від загальної 
площі.  

Рослини, що використовуються для 
озеленення дитячих територій не повинні 
бути отруйними, мати колючки, шипи, за-
смічувати територію в період цвітіння та 
плодоношення. Не слід висаджувати рос-
линні об’єкти, які надто приваблюють ко-
мах. 

Озеленення території шкіл. 
Зелені зони шкіл повинні мати площу 

зелених насаджень, не менше, ніж 40 % від 
загальної площі. 

За умови, якщо школа розміщенна 
біля парку або ландшафтно-рекреаційної 
території, площу зелених насаджень можна 
скоротити на 10% 

Якщо освітня установа розміщена в 
кліматі з сильним вітрами і високим рівнем 
загазованісті повітря, то створюється вітро- 
пилозахисна смуга з деревних і чагарнико-
вих насаджень, ширина якої становить не 
менше 10 м. 

Листяні деревні зелені насадження. 
При озелененні територій шкіл серед 

листяних дерев рекомендується використо-
вувати: березу пухнасту (Betula 
pubescens), в'яз шорсткий (Ulmus glabra), 
вербу білу (Salix alba), каштан кінський 
(Aesculus hippocastanum), горобину зви-
чайну (Sorbus aucuparia), які очищують по-
вітря і насичують його фітонцидами. 

В асортименті для озеленення рекоме-
ндується використовувати невисокі, компа-
ктні, щільно розташовані рослини. Не слід 
висаджувати такі рослини: барбарис 
(Berberis) та глід (Crataegus), які є колю-
чими, а також тис ягідний (Taxus baccata) та 
бузину чорну (Sambucus nigra), які є отруй-
ними. 

Хвойні дерева і чагарники. 
З хвойних порід перевага надається 

ялиці сибірській (Abies sibirica), ялиці одно-
колірній (Abies concolor), ялині колючій 
(Picea pungens), туї західній (Thuja 
occidentalis), ялівцю звичайному (Juniperus 
communis). Хвойні рослини рекомендовано 
висаджувати групами, при цьому врахову-
ючи їх форму та колір. Взимку вони зали-
шаються зеленими, а влітку - створюють 
ефектний контраст з листяними породами, 
вигідно відтіняючи один одного. Низькоро-
слі хвойні дерева та чагарники слід компо-
нувати з каменями. 

Однак, на території шкільних установ 
не рекомендується використовувати ялі-
вець козацький (Juniperus sabina) через 
його отруйні плоди та хвою.  

Щільність посадки дерев і чагарників 
для озеленення шкіл на 1 га площі повинна 
становити 100-200 дерев і 1200-1500 чага-
рників. 
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Відстань між низькорослими чагарни-
ками - 0,8 м, між середньорослими - 1,2-1,5 
м і високорослими - до 2 м. 

Посадка дерев повинна проводитися 
не ближче 10 м, чагарників - 5 м від фасаду 
головної будівлі. Відстань від дерев до краю 
доріжок - не менше 0,75 м, чагарників - не 
менше 0,3 м.  

Квіткове оформлення.  
Квіткові ландшафтні композиції допо-

магають урізноманітнити і прикрасити тери-
торію озеленення дитячих установ (рис. 3). 

Для створення клумб найчастіше ви-
користовуються однорічні рослини: настур-
ція культурна (Tropaeolum cultorum), кале-
ндула лікарська (Calendula officinalis), айс-
тра однорічна (Callistephus chintnsis), чор-
нобривці прямостоячі (Tagetes erecta), са-
львія блискуча (Salvia splendens); багаторі-
чні рослини: маргаритки багаторічні (Bellis 
perennis), фіалки Вітрокка (Vіola × 
wittrockiаna), незабудки альпійські 
(Myosotis alpestris), мальви дрібноквіткові 
(Malva parviflora), астільба гібридна (Astilbe 
crispa), айстра альпійська (Aster alpinus). 
Однак, при плануванні клумб не слід вико-
ристовувати занадто велику кількість різно-
манітних видів. Також необхідно виключити 
з асортименту отруйні види. 

Використання газону (рис. 4). 
Трава сприяє покращеню температур-

ного режиму, підвищує вологість, зменшує 
рівень запиленості та загазованості повітря. 
При використанні газону в якості покриття 
на ігрових майданчиках рекомендовано ви-
саджувати рослини стійкі до витоптування.  

Дитячі майданчики. 
Це спеціально обладнанні місця для 

ігор в саду, парку, біля будинку та посеред 
масиву багатоквартирних будівель, терито-
рії, на яких розташовані елементи дитячого 
ігрового обладнання. Такі майданчики є ба-
гатофункіональними, адже малюки прово-
дять там дось багато часу. Тому вибір місця, 
підбір асортименту рослин, наповнення іго-
рової зони досить нелегке завдання. 

Для обрамлення дитячих майданчиків 
рекомендовано використовувати дерева, 

що створюють достатньо тіні. Це можуть 
бути рослини з пишними кронами: липа ши-
роколиста (Tilia platyphyllos), клен гостро-
листий (Acer platanoides), дуб червоний 
(Quercus rubra), дуб звичайний (Quercus 
robur). На ділянках розташованих далеко 
від лісу або парку доречно висаджувати ро-
слини, багаті на фітонциди. 

Високі дерева розміщуюють так, щоб в 
спекотний час ігровий простір був комфор-
тний для перебування в ньому. Досягти та-
кого ефекту можна за допомогою висадки 
рослин з південної та західної сторони май-
данчика. Звичайно, щойно висаджені де-
рева не відразу будуть створювати тінь. 
Тому, поки крупноміри не піднялися, реко-
мендовано використання пергол з швидко-
ростучими виткими рослинами (рис. 5). 

Існує 4 принципи, на яких базується 
проектування дитячих відкритих просторів: 

1. Доступність – майданчики повинні 
бути сполучені з будинком або школою за 
допомогою сиситеми пішохідних та велоси-
педних доріжок. При цьому простір відокре-
млюють від транспортних доріг рослинами. 

2. Комунікабельність – в ігоровому 
просторі одночасно перебувають діти з різ-
них вікових категорій, тому рекомендовано 
за допомогою спеціального обладнання 
(гойдалки, каруселі та інші) їх об’єднувати. 

3. Екологічність, природність та дріб-
номасштабність – діти віддають перевагу 
конструкціям, що не надто складні і масш-
табні. Всі елементи повинні бути зробленні 
з недорогих природних, а саме головне еко-
логічних матеріалів (рис. 6). 

4. Безпека – один з найголовніших 
принципів, який обов’язково бере до уваги 
дизайнер при проектуванні дитячого прос-
тору. При оформленні ігрового майданчика 
слід враховувати гендерні відмінності. Дів-
чата та хлопці фізично та психологічно від-
різняються один від одного, а компоненти 
простору повинні підходити для обох ста-
тей. Спостерігається, що дівчата віддають 
перевагу, наприклад, квітам, метеликам та 
деревам, тоді як хлопчики - більш активним 
іграм

.
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Рис. 1. Тіньовий навіс для дитячого майдан-
чика. Сонцезахисна система. 

Рис. 4. Використання газону в якості покриття на 
дитячих майданчиках. 

 

 
Рис. 2. Функціональне зонування дитячого іг-

рового майданчика. 
Рис. 5. Пергола за виткими шивдкоростучими ро-
слинами 

  
Рис. 3. Варіант оформлення клумби на території 
освітнього закладу. 

Рис. 6. Екологічне покриття для дитячих майдчи-
ків 

 
Колір є також важливим фактором. 

Малюкам до 5 років до вподоби більш яск-
раві кольори, теплі та виразні (червоний, 
жовтий, оранжевий) – приваблюють більш 
старших дітей. Хлопчики віддають перевагу 
червоному кольору частіше за дівчаток. Ді-
тям старшого віку до вподоби синій колір. 
Окрім особистих уподобань, є також поту-
жні терапевтичні ефекти кольору.  

Вибір кольору змінюється залежно від 
віку: 

− 5-8 років - рожево-фіолетовий, черво-
ний, рожевий, бузковий, лимонно-жов-
тий, чорний, білий, сірий, темно-корич-
невий; 

− 9-10 років - фіолетовий, рожевий, чер-
воний, червонувато-оранжевий, сірий, 
темно-коричневий, чорний, іржаво-зе-
лений, іржаво-синій; 

− 11-12 років - зелений, світло-блакит-
ний, червоний, фіолетовий оливково-
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зелений, іржаво-зелений, фіолетовий, 
бузковий; 

− 13-14 років - світло-блакитний (хлоп-
чики), червоний (дівчатка), синій, зеле-
ний, оранжевий, темно-оранжевий ко-
ричневий, темно-коричневий. 

 
ВИСНОВКИ  

Отже, при проектуванні дитячого про-
стору не слід забувати, що вподобання та 
очікування дітей можуть різнитися залежно 
від особистості, суспільства та культури. 
Крім того, на майданчику рекомендовано 
розташовувати різноманітні зони діяльності 
та обладнання, які будуть об’єднувати дітей 

різних вікових категорій, гендерної прина-
лежності та культурних відмінностей. І 
обов’язково дотримуватися основних прин-
ципів проектування дитячих ігрових відкри-
тих зон.  

Різноманітність сортів і порід рослин - 
дуже важливий аспект в озелененні дитя-
чих просторів, так як вони несуть не тільки 
декоративну функцію, але й являються ва-
жливим компонентом у формуванні світо-
відчуття дитини. При проектуванні ігрових 
зон та зон розвитку важливо врахувати са-
нітарно-гігієнічні норми, декоративність та 
естетику озеленення. 
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АННОТАЦИЯ 

Косык О.И., Андриенко О.Р. Осо-
бенности озеленения и благоустрой-
ства детских открытых пространств 

В статье охарактериховано озелене-
ния как элемент благоустройства и функ-
ционального наполнения детских про-
странств с использованием древесных, 
кустарниковых растений и цветов. 

Целью является показать важность 
правильной организации пространства, 
где ребенок растет, развивается и учится 
взаимодействовать с окружающим миром 
и сверстниками. Были перечислены тре-
бования к подбору ассортимента расте-
ний. Указаны деревья, кусты и травы, ко-
торые не рекомендуется использовать, на 
какие зоны делится открытое простран-
ство возле учреждений дошкольного воз-
раста. Описаны 4 принципа на которых 
базируется ландшафтное проектирование 
игровых площадок. Оценено влияние 
окраски окружающей среды на психику 
ребенка и показано как выбор любимого 
цвета меняется с возрастом у девочек и 

 ABSTRACT 
Oksana Kosyk; Olha Andriienko 

Features of landscaping of children's 
open spaces 

The article describes the landscaping 
as an element of landscaping and functional 
filling of children's spaces with the use of 
trees, shrubs and flowers. 

The aim is to show the importance of 
the correct organization of the space where 
the child grows, develops, and learns to in-
teract with the world around him and others. 

There are requirements for choosing a 
range of plants that trees, shrubs and 
grasses are not recommended for use. It 
was revealed into which zones the open 
space near preschools is divided. Another 
important factor to consider is that children 
of different ages with different psychological 
and physical needs are in preschool at the 
same time.  

Describes 4 principles on which land-
scaping of playgrounds is based. The influ-
ence of the color of the environment on the 
child's psyche is evaluated and it is shown 
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мальчиков. Сделан вывод, что разнообра-
зие сортов и пород растений - очень важ-
ный аспект в озеленении учреждений для 
детей, так как они несут не только деко-
ративную функцию, но и являются важ-
ным компонентом в формировании миро-
ощущения ребенка. Доказано, что при 
озеленении школ и детских садов надо со-
здавать такое пространство, которое бу-
дет помогать воспитывать трудолюбие, 
бережное и рациональное отношение к 
природе. 

Ключевые слова: детские открытые 
пространства; школа; благоустройство 
территории; ребенок; ассортимент расте-
ний; система озеленения; детский сад; 
функциональное наполнение; цвет 
 

how the choice of the favorite color changes 
with age in girls and boys. 

It is concluded that the variety of vari-
eties of plants is a very important aspect of 
the establishment of institutions for children, 
as they a necessary component in shaping 
the worldview of the child. It is proved that 
when landscaping schools and kindergartens 
it is necessary to create such a space that 
will contribute to the study of efficiency, en-
richment and rational attitude to nature. 

Keywords: children's open spaces; 
school; landscaping; child; assortment of 
plants; landscaping system; kindergarten; 
functional content; color 
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